

# 新时代下高校思政教育实效性提升研究

周 蕾

(南京航空航天大学马克思主义学院, 江苏 南京 211106)

摘要: 随着我国教育事业的发展, 越来越重视高校的思想政治教育工作。现今, 高校大学生面临着复杂的网络环境, 这使得他们的思想观念和价值认知容易受到其影响而发生转变。我国大学生身上肩负着复兴民族伟大复兴的历史重任, 他们的思想观念和价值认知对于他们未来发展具有重要的影响。因此, 高校应该正视思想政治教育的意义和价值, 积极提升思政教育的育人实效, 帮助他们形成良好的行为习惯, 提升他们的道德水平, 构建正确的人生观念和价值认知。针对此, 本文就新时代下高校思政教育实效性提升进行详细分析, 希望为广大教师朋友提供一些有价值的借鉴和参考。

关键词: 新时代; 高校; 思政教育; 实效性

现今, 我国高等教育建设愈发完善, 高校也十分重视学生道德素养和思想观念的发展, 高校可以通过思想政治教育, 强化他们的综合素质, 优化思政教育形式和方法, 丰富教学内容, 特别是在当今的教育背景下, 更应该采取多元化、先进化的教学方式对大学生进行思政教育。并且, 随着我国经济的发展, 社会以及相关企业对于人才的要求也是与日俱增, 大学生是社会主义事业未来的建设者和接班人, 是促进国家蓬勃发展的主要动力, 同时也是国家未来建设的生力军, 帮助他们构建正确的人生观念和价值认知, 有助于使他们成为国家未来的接班人。对此, 高校以及思政教师应该运用新思维、新方法, 与时俱进, 遵循时代发展的规律, 打造思政教育新局面, 提升思政教育实效性, 为他们未来发展奠定坚实的基础。

## 一、新时期对高校大学生思政教育提出的新要求

### (一) 政治敏锐性以及针对性有待提升

新时期, 我国的经济、文化、工业等多个领域呈现蓬勃发展的态势, 这对高校大学生的思政教育也提出了更高的要求 and 标准。首先, 关于大学生的思想政治敏锐性以及针对性教育依旧存在着一定的问题, 这一部分的教育对于思政教育来讲非常的重要。经过调查, 部分高校教师在实际的思政教育过程中, 只是偏重于思政理论知识的教育, 但是对大学生思想政治素质的培养却是往往忽略。部分高校不能够在教学内容上活学活用, 教学内容陈旧, 导致在进行思政教育的过程中, 课堂氛围十分的枯燥, 使大学生对于国家大事、时事关注得不够, 高校思政教育中的敏感度十分缺失。其次, 部分思政教师在进行思政教育的过程中, 针对性也是严重匮乏, 是大学生们难以在短时间内掌握相关知识, 在日常的生活中, 很多理论知识都距离我们的生活很远, 这成为了学生极易忽视的点。部分思政教育的资料并不全面, 没有根据时代的发展进行优化和升级, 并且因为通识性较强, 并没有针对大学生进行的思政教育, 导致思政实效无法获得有效提升。

### (二) 思政教育管理机制不完善

经过调查, 部分高校在思政教育管理机制方面依旧存在问题, 相关的制度不够全面, 高校领导针对此问题也没有引发足够的重视, 反而是重视那些专业的教学内容以及课程教育的开展情况, 关注科研事业的发展。部分高校依旧存在思政教育体系不完善的情况, 这对大学生进行思政教育, 这对大学生思政教学效果必然产生一定的影响。部分高校在开展思政教育的过程中, 各个部门之间无法进行有效的协同, 导致无法形成教育合力, 致使育人效果大打折扣。

### (三) 思政教育课程安排不合理

现阶段, 部分高校开展思政教育工作, 管理方式陈旧, 无法

满足现代大学生发展的需要。由于高校管理方式存在一定的落后, 导致学生也对思政教育并不重视, 对于提升自身的政治素养以及道德水平积极性并不是很高, 甚至存在一些学生, 他们对教师的思政教育非常地抵触, 甚至是反感。部分高校对思政教育课程安排得并不合理, 有些高校甚至将其设置为选修课, 课时安排得非常少, 学生无法进行深入的学习和了解。

### (四) 思政教育的人性化不高

高等教育的主要对象是大学生, 他们是脱离高中教育, 迈入大学生活的人, 任何形式的教育都有必要将人性化的理念凸显出来, 才有可能取得良好的教育效果, 大学思政教育同样也是如此。但是经过调查大仙, 部分大学的思政教育管理并没有很好地体现出人性化的特点无法融入人文理念, 这也是影响大学生思政教育工作实效的主要原因之一。在高校中, 主要的思政教育是由党组织和团组织负责, 他们定期会组织优秀学生、先进个人、优秀团员等进行教育讲座, 很多人都以领导自居, 甚至个别的领导对待大学生总是颐指气使, 这种行为严重影响大学生参与思政教育的积极性和主动性。除此之外, 高校学生除了学习《毛泽东思想概论》《思想道德基础与法律修养》等通识性课程教育之外, 还有一些工作方式相对死板的教育方式, 比如说汇报、组织会议等, 思政管理非常的单一且片面, 学生并不是教育的主体, 严重影响育人实效。

## 二、高校思政教学中存在的主要问题

### (一) 教学方式陈旧

在实际的高校思政教学过程中, 部分教师依旧采用传统的教学方式, 向学生们进行灌输和说教, 这种传统的教学方式严重影响思政教学实效性的提升。同时, 思政教师也没有及时地引导大学生参与实践活动, 导致他们对思政实践认知并不深刻, 无法培养他们解决问题的能力。除此之外, 部分高校并未遵守以学生为本的教育理念, 在课堂教学过程中, 往往形成教师在上面讲, 学生在下面记的尴尬场面, 无法调动他们的主动性。

### (二) 教学脱离实际

在高校教学过程中, 任何一门学科都应该实现理论与实践相统一, 学生才能更好地将理论知识转化为实践能力, 提升他们解决问题的能力。但是经过调查, 发现部分高校依旧存在思政教育与实践教学相脱节的情况, 部分高校主要是进行理论教学, 缺少实践教学, 这会导致针对性明显不足, 使学生无法利用思政知识解决生活中的问题, 极大地降低思政课育人实效。其次, 高校教师在实际的教学过程中, 并没有全面发挥出大学生的主观作用, 教师给予他们思考、探究的时间并不多, 使得师生之间的互动严重贫瘠,

### （三）受到不良思想影响

由于高校过于重视专业教学情况，并不重视大学生的思想观念和价值认知的构建工作，在当前社会背景下，很多大学生因为自身社会经验薄弱，社会经历浅薄，非常容易受到一些网络上不良思想、言论的侵害，比如说拜金主义、享乐主义、躺平主义、物质至上、娱乐至上等，这些不良言论、思想对于尚未构建正确人生观念和价值认知的大学生而言，影响非常的大。因此，高校思政教育的就显得尤为重要。

### （四）教学考评制度不科学

现今，经过调查发现，部分高校思政教育的考核机制并不科学，对于实际教学的考核存在不足的情况，这也是导致思政教育不被学生重视的原因之一。首先部分高校只是将思政教育归纳到辅助教学的哪一行列之中，并没有将其纳入高校的教育体系之中，科学的考核方案并没有建立。其次，考核制度非常的单一，并且考核方式也是相对简单，主要还是以传统的笔试考试为主，很多学生只是在临近考试的阶段进行复习，好像是进行“闯关”，闯过去就没事了，其实并非如此。

## 三、新时代下高校思政教育实效性提升路径

### （一）强调顶层设计

为了更好落实党和国家的相关政策，提升思政教育实效，高校党委以及院校领导班子有必要树立“大思政”的工作理念，更好地贯彻和落实“立德树人”的根本要求。首先需要做的就是对高校思政课教学以及思政教师的培养工作进行关注，充分发挥好思政教育的引领和启发作用。其次，为了更好地提升思政教育实效，充分地发挥出它的育人作用，高校各部门领导应该积极带头参与到思政教育中去，通过这样的方式，形成“组织——管理——参与——传播——弘扬”的多元化格局，充分发挥出高校领导班子在思政教育中的“领头雁”作用。最后，高校应该在实际情况的基础上，制定相关的制度，明确责任主体，制定相应的奖惩措施，使相关的负责人要将责任系于心，付诸行，不断提升思政教育的实效，促进高校学生的全面发展。

### （二）强化教师素养

在思政教育过程中，为了更好地提升思政教学效果，教师应该坚守“以学生为本”的原则，积极与学生进行沟通和互动，丰富他们的课堂体验，激发他们的学习热情和兴趣，从而极大地提升教学效果。与专业课程不同，思政教育主要是稳固国家意识的重要渠道之一，授课对象非常的广泛。为此，高校应该重视思政教师专业水平的提升，确立和巩固好马克思主义在意识形态领域中的指导地位。高校可以从以下几个方面开始着手：首先，强化高校思政教师的专业水平，革新和优化他们的教学观念。教师在教学过程中扮演着重要角色，发挥着重要的作用，因此，必须要重视教师专业水平的提升，促使思政教师树立终身学习的理念，不断提升自身的专业素养，以马克思主义为思想指导，坚定自身的信念，与时俱进，做好思政教学工作。其次，要立足高校学生成长特点以及现实需求，提升思政教育实效，通过开展多元化的教学，强化他们的学习自主性，促使他们更好地理解 and 掌握思政知识，使其内化于心，外化于行。同时，利用信息技术的优势，积极构建“互联网+”的教学模式，充分调动他们的学习热情，引导他们真学、真用。

### （三）完善监管机制，营造良好的教学环境

能否成功地将思政教学内容传授给高校学生们，帮助他们树立正确的人生观念和价值认知，这个可以通过对量化的考核参数进行分析。因此这也就需要高校能够制定出一套切实可行的规范

制度。在以往的思政教育工作中，制度建设都是其中重要的一环，同时也是优化高校师生行为准则的重要步骤。高校应该建立以大学生——思政教师——高校党委——教育主管部门为主体的、环环相扣的监督制度，同时，为了更好地提升高校思政课教学实效性，明确教师、学生的政治立场，应该大力完善巡查机制和思政课督导机制，将教学质量纳入到教学考评中去，从制度的维度，规范思政教师的行为举止，通过这样的方式，营造出一种风清气朗的教学环境。

### （四）运用创新模式，促进高校思政教学改革

在新时代背景下，传统的教学方式已经无法满足现代学生对高校思政教学的要求。为了进一步提升高校思政课程的教学效果，应该结合信息技术的优势特点来构建思政教育网络平台，高校思政教师要利用信息手段的特点，进一步加强“线上”教学的应用力度，并且和网络技术紧密结合，以强化思想政治教学优越性的方法来进一步保障思政教育渗透学生的日常生活和学习生活中。其中比较常见的思政课程教学新方式有翻转课堂、微课和慕课教学等。同时积极开发创新型教学方式和内容，进一步推动高校思政教学内容朝着多样化方向发展，从而提升学生学习的兴趣，让学生从原来的不感兴趣转变成主动参与教学过程，提高学习效果。

### （五）围绕传统文化，培养学生道德素养

我国传统文化在开展高校思政教育过程中具有重要的作用和价值，这些优秀传统文化是历经千年的瑰宝和财富，至今仍是人们崇尚的真理。高校在开展思政教育活动有必要发挥优秀传统文化的价值和作用，促使学生形成文化自信，提升他们的民族认同感。思政教育与传统文化进行融合，引导和启发学生们树立正确的价值观念和人生认知，这是素质教育的重要内容。高校应该以学生发展为目标，围绕传统文化，对现今的思想、理论进行解读，开展多元化的教学活动，使他们在潜移默化中提升思政素养。例如，教师可以引导和组织学生们去当地的烈士陵园或者抗战纪念馆进行献花或者参观，体会先辈革命者的奋勇抗争和坚韧不屈，以此使他们形成爱国主义精神和奋斗精神。还可以组织学生开展健步行活动，体会红军长征的精神，通过多种不同的方式，教师将思政教育与传统文化进行融合，深化他们的认知，同时，帮助他们构建正确的人生观念和价值认知。

## 四、结语

总之，在新时代，高校应该正视思政教育的重要作用和价值，积极运用新思维、新方法，来打造全新的思政教学新局面，遵循时代发展的规律，提升思政教育实效性，促进大学生全面发展，为他们未来发展奠定基础。

## 参考文献：

- [1] 栾岚. 论新时代背景下高校学生思政教育的实效性 [J]. 理论观察, 2022 (09): 48-51.
- [2] 柴旭博. 高校思政教育实效性弱化原因及对策探析 [J]. 公关世界, 2022 (04): 94-95.
- [3] 赵时蕙. 新时代背景下高校思政课爱国主义教育实效性分析 [J]. 公关世界, 2021 (14): 156-157.
- [4] 黄章匾, 谭建刚. 新时代提升医药类高校思政教育实效性的“新药方”研究 [J]. 中医药管理杂志, 2020, 28 (11): 9-12.
- [5] 周维功. 提升新时代高校思政宣传教育的实效性 [J]. 淮北职业技术学院学报, 2019, 18 (04): 21-22.